
C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

連江縣立介壽國民中(小)學 111 學年度第一學期七、八、九年級彈性學習 學校事務 課程計畫 

學習主題名稱 
(中系統) 

學校事務 
實施年級 

(班級組別) 
七、八、九年級 教學節數 本學期共(21)節 

彈性學習課程 

四類規範 

1.□統整性探究課程 (□主題□專題□議題)   
3.□特殊需求領域課程 
4.▓其他類課程 
  □本土語文/新住民語文▓服務學習□戶外教育▓班際或校際交流▓自治活動▓班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 

1、規劃自治活動：在學校輔導下組成班聯會，來推展自己團體的活動，藉以培養學生自治與互助合作的精神。 

2、辦理各項營隊：與各單位合作辦理各項營隊，建立同儕互助，營造團體共學。 

3、參與學校活動：配合學校年度行事曆，辦理各項大型全校教學活動。 

4、重大議題宣導：結合教學現場實施或需求，辦理教育部重大議題宣導。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

A 自主行動 

 ■ A1 身心素質與自我精進 

 ■ A2 系統思考與解決問題 

 ■ A3 規劃執行與創新應變 

B 溝通互動 

 ■ B1 符號運用與溝通表達 

 ■ B2 科技資訊與媒體素養 

 ■ B3 藝術涵養與美感素養 

C 社會參與 

 ■ C1 道德實踐與公民意識 

 ■ C2 人際關係與團隊合作 

 ■ C3 多元文化與國際理解 

課程目標 

1、發展合群心性，培養自治能力：透過自治活動，協助學生了解群己關係，學習與人相處、尊重別人之精神，培養負責、自治、自律之能力。 

2、增進自我認識，適應個別差異：從營隊參與中發現自己的興趣與能力，並從他人的回饋中增進自我的認知，拓展興趣，發揮各項才能。 

3、重視校園參與，培養執行能力：培養學生關心校園事務，提升公民參與觀念，涵養規劃與執行能力，發揮服務精神。 

4、因應社會需要，多元視角學習：面對社會變遷或世界思潮，提供各項重大議題宣導，善度個體與群體生活，進而裨益和諧社會與人類福祉。 

配合融入之領域

或議題 

□國語文    □英語文   □本土語   □數學    □社會    

▓自然科學  □藝術     ▓綜合活動 ▓健康與體育   

□生活課程  □科技   

▓性別平等教育 ▓人權教育 ▓環境教育  ▓海洋教育  ▓品德教育 

▓生命教育     ▓法治教育 □科技教育  ▓資訊教育  □能源教育 

▓安全教育     ▓防災教育 □閱讀素養  ▓多元文化教育 

▓生涯規劃教育 ▓家庭教育 □原住民教育▓戶外教育  □國際教育      

表現任務 詳見下表 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

課程架構脈絡 

教學期程 節數 單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 1周 1 
友善校園周 

(反霸凌宣導) 

綜 2a-IV 人際互動

與經營 

霸凌防治與

應對策略 

1.覺察霸凌與我的

關聯性，進而

同理被霸凌者

的感受。 

2.探究生活中霸凌

者與旁觀者的

成因。 

1.蒐集與反霸凌相關之新聞時

事及反詐騙宣導相關資料。 

2.討論如何防範霸凌之實際作

法。 

3.擬定反霸凌策略以保護自己

與他人。 

口語評量 

態度評量 

無 

第 2周 1 中秋放假      無 

第 3周 1 
安全教育(地震防災

宣導) 

綜 3a-IV 危機辨識

與處理 
地震災害 

地震辨識與災害處

理 

1.校園安全走廊的範圍為何 

2.認識校園逃生路線 

3.實際演練防震逃生至避難場

所(操場) 

口語評量 

實作評量 

無 

第 4周 1 創意科學營隊 

自 pc-Ⅳ-1 能理解同學

的探究過程和結果，提

出合理而且具有根據的

疑問或意見。並能對問

題、探究方法、證據及

發現，彼此間的符應情

形，進行檢核並提出可

能的改善方案。 

物理探究實

作、體驗、

闖關 

透過物理探究實作

競賽，學習各項物

理原理、實作技能

與科學態度。 

1.物理關卡探究實作 

2.實作分享與表達 

3.科學實作闖關活動 

口語評量 

實作評量 

無 

第 5周 1 教師節慶祝活動 
綜 2a-IV 人際互動

與經營 
教師節感恩 

辦理教師節感恩活

動，建立感恩與團

體活動精神。 

1.指導各班規劃教師節相關感

恩活動。 

2.藉由活動的展現，引發與培

養學生對老師感恩的精神。 

3. 讓學生學習團體合作精神。 

活動參與 

態度評量 

無 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

第 6周 1 
法治教育 

（家暴防治） 

綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

家庭倫理議

題討論 

借由家庭倫理議題

討論啟發尊重個人

與珍惜生命 

辦理家庭教育角色扮演活動，

藉由劇本安排案例，啟發正向

庭教育倫理與回饋。 

口語評量 

態度評量 

無 

第 7周 1 性平教育 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

愛滋病防治

與宣導 

藉由愛滋病患者或

家屬宣講，讓孩子

近距離體認愛滋病

的防治與尊重愛滋

病患者的正確觀念 

與紅絲帶基金會合作辦理宣導

講座。 

活動參與 

態度評量 

無 

第 8周 1 環境教育 
綜 3d-IV 環境保育

與永續 

海洋保育 

海洋探涉 

經由實際體驗，了

解海洋廢棄物污染

的嚴重以及資源回

收的重要性。 

透過實際淨灘活動，提升對海

洋保育的重視。 

活動參與 

態度評量 

無 

第 9周 1 
安全教育 

(交通安全) 

綜 3a-IV 危機辨識

與處理 
交通安全 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子交通危機辨識

與應變處理。 

1. 透過宣講能了解上下學要

注意的事情有那些？ 

2. 夜間出遊或行走在馬路上

要注意那些事情？ 

3. 搭乘汽車或機車的時候要

注意那些事情？ 

口語評量 

能正確回答

適宜的交通

安全注意事

項 

無 

第 10 周 1 性平教育 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

捍衛青春 

愛戀青春 

你到底愛不

愛我 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確性別與珍

惜生命觀念。 

辦理專業輔導人員與心理師宣

導講座。 

活動參與 

態度評量 

無 

第 11 周 1 家庭教育 
綜 2a-IV 人際互動

與經營 

家庭教育宣

導 

家庭親子關

係宣導 

我的家 hen

不一樣 

透過繪本導讀，啟

發學生家庭教育正

確觀念，並與同學

分享。 

1.引起動機學生閱讀故事 

2.以提問方式引導學生說出故

事重點 

3.問題討論與分享 

口語評量 

態度評量 

無 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

第 12 周 1 馬祖文化 
綜 3C-文化理解與

尊重 
饌玉探究 

透過馬祖美食製

作，深刻體會閩東

文化保存意義。 

聘請地方耆老帶領孩子製作馬

祖傳統美食。 

活動參與 

實作評量 

態度評量 

 

第 13 周 1 性侵害宣導 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

人身自主權

的重要性。 

認知遇到性騷擾

時，該如何反應、

求助。 

法律常識暨性侵害防治宣導講

座 

活動參與 

態度評量 

無 

第 14 周 1 性平教育 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

校園中的性

別平等 

體驗當遇到校園性

別議題，練習如何

以語言做正確的回

應？ 

團體討論哪些情況屬於性別刻

板印象或性別歧視？自己如何

避免此種思考？ 

口語評量 

態度評量 

無 

第 15 周 1 生命教育宣導 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 
生命教育 

了解每個人都有其

存在價值，並透過

轉換立場的思考模

式，了解自己本身

的幸福所在。 

透過生命鬥士經驗分享，感受

其永不放棄的精神。 

口語評量 

能正確回答

演講者相關

生命歷程之

問題 

無 

第 16 周 1 生涯教育講座 
綜 1C-IV 生涯規劃

與發展 
生涯教育 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確生涯教育

發展觀念。 

辦理生涯教育輔導人員宣導講

座。 

口語評量 

態度評量 

無 

第 17 周 1 聖誕晚會 
綜 2B-IV 團體合作

與領導 

聖誕晚會規

劃與執行 

辦理聖誕節感恩活

動，建立感恩與團

體活動精神。 

1.指導各班規劃聖誕節相關感

恩活動。 

2.藉由活動的展現，引發與培

養學生對生命感恩的精神。 

3.從活動中，讓學生學習團體

合作之精神。 

活動參與 

態度評量 

無 

第 18 周 1 人權教育講座 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 
人權教育 

透過講座與討論瞭

解所有人類的尊嚴

與權利，都是生而

自由與平等的。 

1.辦理人權教育宣導講座。 

2.討論校規與法律的制訂，與

保障人權有何關連？ 

口語評量 

態度評量 

無 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

第 19 周 1 

環境教育 

(菸害防制) 

藥物濫用宣導 

綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 
菸害防制 

透過講座實際案

例，提升孩子菸害

防治、藥物濫用與

珍惜生命觀念。 

辦理菸害防治及藥物濫用宣導

講座。 
活動參與 

無 

第 20 周 1 環境教育 
綜 2B-IV 團體合作

與領導 
社區服務 

透過社區服務，提

升還自對環境保育

的重視及團隊合作

的精神。 

辦理東區三村社區服務打掃活

動。 

實作評量 

能動手撿拾

及打掃垃圾

並作好資源

回收。 

無 

第 21 周 1 寒假      無 

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
 

  



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

 

連江縣立介壽國民中(小)學 111 學年度第二學期七、八、九年級彈性學習 學校事務 課程計畫 

學習主題名稱 
(中系統) 

學校事務 
實施年級 

(班級組別) 
七、八、九年級 教學節數 本學期共(21)節 

彈性學習課程 

四類規範 

1.□統整性探究課程 (□主題□專題□議題)   
3.□特殊需求領域課程 
4.▓其他類課程 
  □本土語文/新住民語文▓服務學習□戶外教育▓班際或校際交流▓自治活動▓班級輔導□學生自主學習□領域補救教學                    

設計理念 

1、規劃自治活動：在學校輔導下組成班聯會，來推展自己團體的活動，藉以培養學生自治與互助合作的精神。 

3、 辦理各項營隊：與各單位合作辦理各項營隊，建立同儕互助，營造團體共學。 

3、參與學校活動：配合學校年度行事曆，辦理各項大型全校教學活動。 

4、重大議題宣導：結合教學現場實施或需求，辦理教育部重大議題宣導。 

本教育階段 

總綱核心素養 

或校訂素養 

A 自主行動 

 ■ A1 身心素質與自我精進 

 ■ A2 系統思考與解決問題 

 ■ A3 規劃執行與創新應變 

B 溝通互動 

 ■ B1 符號運用與溝通表達 

 ■ B2 科技資訊與媒體素養 

 ■ B3 藝術涵養與美感素養 

C 社會參與 

 ■ C1 道德實踐與公民意識 

 ■ C2 人際關係與團隊合作 

 ■ C3 多元文化與國際理解 

課程目標 

1、發展合群心性，培養自治能力：透過自治活動，協助學生了解群己關係，學習與人相處、尊重別人之精神，培養負責、自治、自律之能力。 

2、增進自我認識，適應個別差異：從營隊參與中發現自己的興趣與能力，並從他人的回饋中增進自我的認知，拓展興趣，發揮各項才能。 

3、重視校園參與，培養執行能力：培養學生關心校園事務，提升公民參與觀念，涵養規劃與執行能力，發揮服務精神。 

4、因應社會需要，多元視角學習：面對社會變遷或世界思潮，提供各項重大議題宣導，善度個體與群體生活，進而裨益和諧社會與人類福祉。 

配合融入之領

域或議題 

□國語文    □英語文   □本土語   □數學    □社會    

▓自然科學  □藝術     ▓綜合活動 ▓健康與體育   

□生活課程  □科技   

▓性別平等教育 ▓人權教育 ▓環境教育  ▓海洋教育  ▓品德教育 

▓生命教育     ▓法治教育 □科技教育  ▓資訊教育  □能源教育 

▓安全教育     ▓防災教育 □閱讀素養  ▓多元文化教育 

▓生涯規劃教育 ▓家庭教育 □原住民教育▓戶外教育  □國際教育      

表現任務 詳見下表 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

課程架構脈絡 

教學期程 
節

數 
單元與活動名稱 

學習表現 
校訂或相關領域與 

參考指引或 
議題實質內涵 

學習內容

(校訂) 
學習目標 學習活動 學習評量 

自編自選教材 

或學習單 

第 1周 1 
紫錐花反毒宣導 

(友善校園週) 

綜 1B-IV 自主學習

與管理 
反毒反霸凌 

以校園為起點，透

過春暉、紫錐花等 

服務性社團及青年

學子社群網絡宣

導，將紫錐花運動

推向社會。 

我的未來我做主微電影-《青

春不留毒》，反毒反霸凌宣導 

1.討論吸毒對健康的危害 

2.討論哪些是毒販滲透的可能

場所？ 

3.吸毒對生活作息、人際互

動、社會安全的影響 

口語表達 

態度評量 
無 

第 2周 1 
班級民主素養活動 

(優秀青年選舉) 

綜 2B-IV 團體合作

與領導 
選賢與能 

透過優秀青年選

舉，體驗標準投票

流程及選賢與能的

民主法治精神。 

1. 指導學生競選技巧及投

票注意事項，使學生了解現代

民主投票制度。 

透過公開投票，建立學生民主

法治觀念。 

實作評量 

能運用適宜的

方式公開政見

及輔選 

意見發表 

無 

第 3周 1 性別平等教育(2H) 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

身體自主與界

線 

薔薇騎士影片

觀賞 

拒絕網路色情 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確性別與珍

惜生命觀念。 

辦理專業輔導人員與心理師宣

導講座。 

口語表達 

態度評量 

無 

第 4周 1 
健康促進與視力保

健宣導 

綜 1B-IV 自主學習

與管理 

健康促進六大

議題 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確健康促進

與自主管理觀念。 

健康促進六大議題視力保健宣

導 

口語評量 

態度評量 

無 

第 5周 1 家庭暴力防治 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

家暴法治教育

宣導 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確家庭暴力

與珍惜生命觀念。 

家庭暴力防治宣導 
口語評量 

態度評量 

無 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

第 6周 1 校慶籌備動員 
綜 2B-IV 團體合作

與領導 

校慶活動規劃

與執行 

辦理校慶活動，建

立規劃執行與團體

活動精神。 

各班藉由討論，籌劃慶祝活動

項目  

實作評量 

態度評量 

無 

第 7周 1 性別平等教育(2H) 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

性別平等意識

(身體/性自

主) 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確性別與珍

惜生命觀念。 

辦理專業輔導人員與心理師宣

導講座。 

口語評量 

態度評量 

無 

第 8周 1 
詐騙與資訊安全宣

導 

綜 3a-IV 危機辨識

與處理 

詐騙與資訊安

全 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子防範詐騙與資

訊安全能力。 

1.分享反詐騙議題的想法。 

2.討論防範詐騙實際作法。 

3.資訊安全與保護 

4.認識惡意軟體 

口語評量 

態度評量 

無 

第 9周 1 水域安全宣導 
綜 3a-IV 危機辨識

與處理 

水域安全認知 

CPR 與 AED 

藉由專業宣講，提

升水域危機認識與

水域災害處理 

1.認識馬祖周邊水域與場所。 

2.認識水域危機與安全判斷。 

3.實際演練水域安全處理。 

口語評量 

實作評量 

無 

第 10 周 1 家庭教育宣導 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

親子互動關係

討論 

親子溝通講座 

親子溝通技巧 

透過電影賞析，啟

發學生家庭教育正

確觀念，並與同學

分享。 

1.家庭教育電影賞析。 

2.以提問方式引導學生說出故

事重點 

3.問題討論與分享 

口語評量 

態度評量 

無 

第 11 周 1 島嶼文化月 
綜 3C-文化理解與尊

重 
閩東探訪 

透過馬祖聚落踏

查，深刻體會閩東

文化保存意義。 

聘請地方耆老帶領孩子走訪馬

祖傳統聚落與廟宇。 

活動參與 

口語評量 

態度評量 

無 

第 12 周 1 

品德教育 

自主自律—尊重與

包容 

綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 
品德教育 

透過電影賞析，啟

發學生品德教育正

確觀念，並與同學

分享。 

欣賞影片「欣賞」，能探討並

瞭解 

1.你覺得一無是處的人，真的

都沒有優點 

2.欣賞別人會有什麼感受 

3.為何要培養欣賞別人的態度 

4.如何培養欣賞 

5.人為什麼會嫉妒 

觀察評量 

口語評量 

實作評量 

無 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

第 13 周 1 母親節慶祝活動 
綜 2a-IV 人際互動

與經營 
教師節感恩 

辦理母親節感恩活

動，建立感恩與團

體活動精神。 

1.指導各班規劃母親節相關感

恩活動。 

2.藉由活動的展現，引發與培

養學生對母親感恩的精神。 

3. 從活動中，讓學生學習團

體合作之精神。 

活動參與 

態度評量 

無 

第 14 周 1 性別平等教育(2H) 
綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

情感關係與處

理 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確性別與珍

惜生命觀念。 

辦理專業輔導人員與心理師宣

導講座。 

口語評量 

活動參與 

無 

第 15 周 1 
性侵害性騷擾防治

(1H) 

綜 1d-IV 尊重與珍

惜生命 

解構性侵害或

性騷擾迷思 

藉由專業宣講，透

過實際案例，提升

孩子正確性別與尊

重身體界線觀念。 

1.明白人身自主權的重要性。 

2.遇到性騷擾時，該如何反

應、求助。 

口語評量 

能正確回答演

講者相關生命

歷程之問題 

無 

第 16 周 1 國防教育 
綜 1C-IV 生涯規劃

與發展 
戰地探索 

提升全民國防的意

識。了解全民國防

的意義與必要性。 

實地參觀軍事據點 
口語評量 

活動參與 

無 

第 17 周 1 健康促進闖關 
綜 1B-IV 自主學習

與管理 
健康促進 

藉由設計關卡，讓

學生了解各項議題

的重要性。提升自

我健康促進的意識 

針對健康促進六大議題辦理闖

關活動 

實作評量 

能認真參與闖

關活動 

無 

第 18 周 1 畢業典禮 
綜 2B-IV 團體合作

與領導 
團隊合作 

辦理畢業典禮活

動，建立團體活動

與服務精神。 

1.各班藉由討論，籌劃畢業典

禮工作項目 

2.成立工作小組，規劃畢業典

禮相關事宜主題 

活動參與 

態度評量 

無 

第 19 周 1 端午連假      無 

第 20 周 1 環境教育 
綜 2B-IV 團體合作

與領導 
社區服務 

透過社區服務，提

升環境保育的重視

及團隊合作的精神 

辦理東區三村社區服務打掃活

動。親自動手撿拾及打掃垃圾

並作好資源回收。 

實作評量 

活動參與 

無 



C6-1 彈性學習課程計畫(第一、三、四類) 

  暑假       

◎教學期程請敘明週次起訖，如行列太多或不足，請自行增刪。 
◎依據「學習表現」之動詞來具體規劃符應「學習活動」之流程，僅需敘明相關學習表現動詞之學習活動即可。 
◎彈性學習課程之第 4類規範(其他類課程)，如無特定「自編自選教材或學習單」，敘明「無」即可。 
 
 
 
 


